
MODEL KLUCZA ODPOWIEDZI - ETAP WOJEWÓDZKI 
Wojewódzki Konkurs Przedmiotowy z Wiedzy o Społeczeństwie – 2013/2014 

 
Numer 

zadania 

Odpowiedzi Punktacja 

1. A. Skutek: wzrost cen spowoduje spadek popytu 
B. dochody konsumenta, jakość produktu, gust klienta, moda, 
religia, preferencje konsumenta itp. 

A. 1p. 
B. 3p. 

4p. 

2. A. Organizacja Narodów Zjednoczonych 
B. Zgromadzenie Ogólne  

A. 1p. 
B. 1p. 

2p. 

3. A. Czechy [Republika Czeska], 7 
B. Belgia, 6 
C. Norwegia, 5 
D. Hiszpania, 2 
E. Rumunia, 1 

A. 1p. 
B. 1p. 
C. 1p. 
D. 1p. 
E. 1p. 

5p. 

4. A. 51 
B. 1 
C. 21 
D. 21 

A. 1p. 
B. 1p. 
C. 1p. 
D. 1p. 

4p. 
 
 
 

5. A- 4 
B- 3 
C- 2 
D- 1 

1p. 

6. Zasada pomocniczości [subsydiarności] 1p. 
7. cztery problemy spośród:  

-trudności w samodzielnym funkcjonowaniu,  
-pozostaje najbiedniejszym krajem Europy,  
-gospodarka (rolnictwo i górnictwo) uzależniona jest od pomocy 
zagranicznej,  
-wysokie bezrobocie (40-70%),  
-niski poziom wykształcenia społeczeństwa,  
-słaby aparat sprawiedliwości,  
-korupcja,   
-działalność silnych grup przestępczych,  
-pozostaje punktem przerzutowym przemytu na Bałkany. 

4p. 

8. A. Rzecznik Praw Obywatelskich [Ombudsaman] 
B. Europejski Inspektor Ochrony Danych 
C. Europejski Trybunał Obrachunkowy 
D. Europejski Trybunał Sprawiedliwości 

A. 1p. 
B. 1p. 
C. 1p. 
D. 1p. 

4p. 

9. Bracia Muzułmańscy 1p. 
10. 11 września 2001r. 1p. 
11. A- 4 

B- 1 
C- 3 
D- 2 

1p. 

12. 1. weterani (mudżahedini) wojny afgańskiej z byłym ZSRR, 
tworzą zarodek terroryzmu są to tzw. mężczyźni pierwszej 
godziny. 
2.mężczyźni z całego muzułmańskiego świata, którzy od 
połowy lat 90 zostali przeszkoleni z w afgańskich obozach Al- 
Kaidy, wśród nich są zamachowcy z 11 września 2001 
3. pokolenie wojowniczych islamistów, żyjące  w 
zachodnioeuropejskich kręgach imigrantów, jest to anonimowa, 
niezauważalna, niezrzeszona  grupa, znają Al- Kaidę jedynie z 
internetu, i telewizji, przez lokalnych przywódców  inspirowani 
są  ideologią dżihadu należą do drugiej generacji  i do momentu 
dokonania zamachu nie są znani służbom bezpieczeństwa. 

1. 1p. 
2. 1p. 
3. 1p. 
 

 
 
3p. 



13. Korzyści gospodarcze np.: dopłaty bezpośrednie dla rolników, 
dofinansowanie inwestycji ze środków unijnych  
Korzyści polityczne np: wzrost znaczenia państwa na arenie 
międzynarodowej, aktywny udział Polski w pracach instytucji 
unijnych 

4p. (2p. za dwie korzyści 
polityczne, 2p. za dwie 
korzyści gospodarcze) 

14. A. Produkt Krajowy Brutto 
B. 
1- P 
2- P 
3- F 

A. 1p. 
B. 3p. 

4p. 

15. 1. uniwersalny 
2. dewizowy 
3. branżowy 

1. 1p. 
2. 1p. 
3. 1p. 

3p. 

16. 1. Umieszczenie w Konstytucji RP norm nakładających na 
władze publiczne obowiązek prowadzenia aktywnej polityki 
zmierzającej do pełnego zatrudnienia poprzez programy 
zwalczania bezrobocia. 
2. Zamieszczenie podobnej regulacji w Kodeksie Pracy. 

1. 1p. 
2. 1p. 

2p. 

17. 1- D 
2- C 

1. 1p. 
2. 1p. 

2p. 

18. Wzrost cen 1p. 
19. B 1p. 
20. C 1p. 
21. C 1p. 
22. A- P 

B- P 
C- P 
D- F 

2p. za 4 poprawne 
odpowiedzi, 1p. za 3 
poprawne odpowiedzi 

23. A- P 
B- F 
C- P 
D- F 

2p. za 4 poprawne 
odpowiedzi, 1p. za 3 
poprawne odpowiedzi  

24. Np. emigracja zarobkowa i zjawisko eurosierot, wykluczenie 
społeczne, rozpad rodzin, patologie społeczne, pogłębianie się 
różnic społecznych, straty ludzkie, odpływ wykształconych 
młodych ludzi za granicę. 

1p. za każdy 
prawidłowy 
skutek 

3p. 

25. Np. cła, własna działalność gospodarcza, dochody                               
z prywatyzacji, podatki, pożyczki zagraniczne, sprzedaż 
papierów wartościowych itp. 

1p. za każdy 
prawidłowy 
przykład 

3p. 

Razem 60 p. 
Uwaga! W zadaniach otwartych uznajemy wszystkie odpowiedzi oddające sens odpowiedzi modelowych. 

 

 


